

МОУ Кренёвская средняя школа

Музей «Родные истоки»

*«Память бессмертна»*

Творческая работа

**«Обычная семья»**

Автор:

Кряжов Дмитрий

Кренево 2025

## Обычная семья

Война... Я знаю о ней понаслышке: по фильмам и книгам, рассказам родственников. Как это страшно - один народ убивает другой. Человек убивает человека, изощряется в пытках, изобретает оружие. Ради чего? По какому праву?

22 июня 1941 года. Страшная дата. День, когда для миллионов жителей огромной страны рухнули все планы на будущее. Вся жизнь перевернулась. Все поникло, ушло куда-то очень далеко, в прошлое перед зловещим словом ВОЙНА.

Страна поднялась. Встали все, кто мог держать в руках оружие, кто мог защищать Родину. Вчерашние школьники осаждали военкоматы, просились на фронт, привирая свой возраст. Тема Великой Отечественной войны в истории нашей страны занимает особое место. И многие неизвестные страницы истории войны ждут своих исследователей.

Каждый год 9 мая у Памятника погибшим и пропавшим без вести в годы войны, установленного у нашей школы, проходит митинг, посвященный Дню Победы. На митинг приходят ветераны войны. И с каждым годом их становится все меньше и меньше. В год 65- ЛЕТИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ к памятнику придёт только 1 участник войны. И наступит время, когда на митинг будет приходиться поколение людей, которое не знает, что такое война, не будет помнить в лицо ни одного участника войны. Я хочу, чтобы мои сверстники не забывали о них. Чтобы всегда на митинг собиралось много людей, и чтобы люди приходили сюда не только в День Победы, а также в любой другой день, приносили к памятнику цветы.

Однажды вечером, перебирая старые фотографии, мама рассказала мне о семье прабабушки. На фотографиях я увидел знакомые и незнакомые лица. Мне захотелось узнать о них, об их жизни. Среди фотографий были и военные, я решил, что и эту семью посетила война. Но обо всем по порядку.

В начале 20 века в Ликургской волости Ореховского района в деревне Брызгало родилась новая семья. Екатерина Николаевна и Аким Андреевич (в центре) обвен-



чались, и счастливее не было пары во всей округе. Оба они были из бедных крестьянских семей, но они были трудолюбивы и дружны.

Самым главным их богатством были их дети. Они как грибы росли во дворе, появляясь на свет с завидным постоянством, каждые три года. Всего в семье было шестеро детей, двойняшки умерли еще младенцами, в то время была большая смертность среди детей. Ребята росли дружные, работающие во всем помогающие своим родителям.



Самым старшим был Павел (1910 г.р.).

На нем лежала заготовка дров. А Екатерина (1913 г.р.) нянчилась с малышами и помогала маме по хозяйству. Гулять зимой ходили по очереди, так как всем валенок не хватало. По рассказам, ранней весной, когда появлялись проталины, ребята всей гурьбой высыпали на улицу босиком и прыгали по проталинам. Ноги замерзали, и потом их долго отогревали на печке. Ведь сухое тепло от кирпичей - самое лучшее лекарство от простуды. Печки в старых домах занимали половину избы. На них спали, играли, рассказывали о своих успехах и проблемах. Старые печки хранят много тайн, о несбывшейся любви или каких-то желаниях. С печки дети наблюдали за жизнью взрослых, наблюдали за гостями, приходящими в дом. Игрушки делали сами. Девочки из тряпок, которые всегда были в доме потому, что одежду шили сами, а мальчики из дерева.

Когда детям исполнилось восемь лет, они пошли в школу. Начальная школа была в этой же деревне. По рассказам Михаила (1926 г.р.) учителем начальных классов был Круглов Николай Николаевич. Строгий, справедливый, умный - так о нем отзывался Михаил. Но самым запоминающимся событием был момент, когда они всей школой ждали Надежду Николаевну (жену учителя), которая должна была принести свежий хлеб на обед ребятишкам. Они вглядывались далеко в поле, не видно ли её. А ходила она за пять километров на пекарню. Как только она появлялась в поле зрения хотя бы одного ученика, по цепочке передавалось: скоро будет обед. Ребята гурьбой бежали её встречать. Дети были из больших семей, недоедали, куску хлеба радовались, как исполнению заветного желания. Но каждый из детей смог окончить только начальную школу, потому что дальше надо было ходить за пять километров в школу на центральную усадьбу. Но ходить было не в чем. По рассказам Анны (1932

г.р.- моей бабушки) в пятый класс она проходила только первую четверть. На улице выпал первый снег, и ноги в резиновых сапогах стали замерзать. Учиться очень хотелось. Все дети в семье любили читать и прививали любовь к чтению и своим детям.

В тридцатые годы в семье было уже шестеро детей. Работы в колхозе зимой было мало, и взрослые мужчины ездили на заработки в большие города. Так и мой прадед Аким Андреевич со своим старшим сыном Павлом каждую зиму ездил на заработки в Ленинград. Там они брались за любую работу: и строительную, и ремонтную. Аким Андреевич подыскивал место, чтобы перевести всю семью в Ленинград, но нелепая случайность помешала этому событию.

В семье Благových все любили и любят баню с березовым веником. Они считали, если не попарились, значит и не мылись. От жары в бане уши скручиваются в трубочку, а им хоть бы что. В одной из ленинградских бань Аким Андреевич смертельно обжегся паром. И вся забота о семье свалилась на Павла и Ека-



терину Николаевну (в центре). В это время Екатерина Андреевна сильно заболела и лежала в больнице. У неё была водянка. Дома шестеро детей, самой младшей Ане было 6 лет. Она каждый день с братом бегала по 5 километров до больницы и звала маму домой. Однажды жена доктора услышала, как плачет маленькая Аня и не хочет уходить из больницы, попросила мужа помочь бедной женщине. И чудо произошло, Екатерина Николаевна пошла на поправку. Проводила и встретила с войны сыновей, дожила до внуков.





В 1938 году сын Александр (1920 г.р.) ушел на службу в армию, там он и встретил войну (верхний ряд, крайний справа).

А в июне 1941 года грянула война. Первым на фронт проводила Екатерина Николаевна Павла. Он погиб смертью храбрых в 1941 году под Ленинградом. Александр слу-

жил в артиллерии под Ленинградом. Он на тракторе перевозил пушки, всю войну прошел от первого до последнего дня, не получив ни одного ранения.

Акима (1923 г.р.) призвали в армию в мае 1942 года, ему не было еще и 19 лет. Несколько раз он был тяжело ранен. За храбрость и мужество был награжден орденом славы 3-й степени.

Затем настала очередь младшего сына Михаила. О нем я расскажу подробнее, поскольку я его знал лично. Он не любил рассказывать о войне, это причиняло ему боль. И всегда говорил, что в той войне побеждали не отдельные герои, а все вместе, дополняя и поддерживая друг друга. Но однажды моей маме он рассказал следующее.

Михаил был призван на службу осенью 1943 года в 18 стрелковую дивизию. И хотя воевал он не с самого начала, на долю солдата выпало немало испытаний. Дивизия формировалась в районе города Котельнич Кировской области.

Личный состав располагался в землянках. В декабре 1943 года Михаил принял присягу. В феврале 1944 года он стал сержантом и командиром отделения.





Вскоре дивизия была переброшена на карельский фронт. С Михаилом (в первом ряду в центре) служило много земляков. Среди них был и Геннадий Лебедев. Непросто было воевать в Карелии: леса, болота, холод, сырость. Противник упорно и умело сопротивлялся. Однажды во время неудачного наступления пришлось пролежать в болоте четверо суток. Относительно тепло, когда лежишь неподвижно. Немного пошевелился, и начинает одолевать холод. Выжили чудом. Все-таки захватили сопку. Очень повезло, что был опытный командир роты. Со временем научились воевать. В апреле 1944 года Михаил был ранен. За бои на карельском фронте он был награжден медалью за отвагу. Этой медалью награждались за храбрость и находчивость, и она приравнивалась к ордену.

Потом был запасной полк в Кандалакше, и снова в родную дивизию. Летом 1944 года 18 стрелковая дивизия была переброшена в Польшу, чтобы сражаться с фашистами в составе 2-го Белорусского фронта. Передвигались пешим порядком к Данцигу. Очень долго шли. Под Данцигом развернулись упорные бои. Миша (справа) и многие его товарищи были уже опытными воинами. Однако потери были ужасающими. Во время наступления под Данцигом от их батальона в строю осталось только 13 человек. В этом бою сержант Благов был ранен в грудь. За проявленное мужество представлен к ордену Славы 3-ей степени. Награда нашла героя уже после войны. В польском городе Солоцке полгода лечился в госпитале. Там встретил и День Победы.

В августе 1945 года Михаил направлен для прохождения службы на Дальний восток. Служил в спецгоспитале, а затем в 4-м лагере для военнопленных в Ха-



баровском крае.

Михаил был уволен в запас 3 ноября 1950 года. Он отдал Советской Армии 8 лет жизни. Вернулся в свою родную деревню Брызгалово. Братья Александр и Аким вернулись домой ещё в 1945 году.

Екатерине Николаевне повезло больше других - проводив на войну четверых сыновей, троих она встретила живыми. В те годы каждую семью коснулось горе.

Но горевать было некогда, надо было поднимать разоренное войной хозяйство.

(слева направо Михаил, Александр, Аким)



Жили очень бедно и голодно. Приходилось ходить в дырявых сапогах по грязи и снегу, таская тяжёлую сумку, заедали вши, и не было другой одежды переодеться.

Хлеб стряпали сами из молотых листьев и стеблей лебеды, добавляя отруби, и даже такого хлеба было не вдоволь. А за свою работу получали трудодни, то есть палочки в тетрадке; в конце года на трудодень выдавали немного продуктов, денег вообще не видели.

Все трое работали в колхозе, а потом в совхозе «Ликургский». Александр и Михаил работали трактористами, Аким на ферме.

Все обзавелись семьями, родились дети. Екатерина Николаевна помогала нянчиться с внуками. Однажды в клубе показывали интересное кино, и все засобирались на сеанс, Екатерине Николаевне оставили трёх внуков. По возвращению сыновья обнаружили, что мамы не стало.

Но жизнь продолжалась, подрастали дети. Пришёл их черед служить в армии. Сын Александра Павел погиб в армии в 1970 году, через 10 лет в армии же погибает сын Анны Николай по халатности руководства.

21 век из большой семьи Благových встретил только Михаил. Он свято хранил память о своей семье. Со своей женой Валентиной он вырастил двух детей. Сын Александр – инженер на заводе, дочь Нина – теплотехник. Выйдя на пенсию, Михаил

Акимович переехал на центральную усадьбу в село Ликурга. Каждое лето в его доме было много гостей дети, внуки, правнучки и племянники с детьми.

В прошлом году моего дедушки не стало. 9 Мая - святой праздник был не только для Михаила Акимовича, но и для нас всех.

Войну не вычеркнуть из воспоминаний тех, кому довелось сражаться. Она снится фронтовикам годами. И болит сердце, и ноют раны.

Бессмертен подвиг всех, кто боролся и победил фашизм. Мы не видели войны, но должны помнить, какой ценой завоёвано счастье. Война действительно «не вмещается в оду, и многое в ней не для книг».

Человека нет, а память о нём осталась. Осталась во мне, в односельчанах, в родственниках, в тех, кто знал Михаила Акимовича. Он был одним из тех, кто встал на защиту Родины и сделал всё, что мог.

# Приложение



Боевые награды



Документы о награждении



Награды за трудовую доблесть

*У*важаемый

Михаил Акимович!

Примите самые искренние и сердечные поздравления с 57-й годовщиной Великой Победы.

Вы, ветераны, выстояли в тяжелейшие для нашего Отечества годы, защитили Родину в кровопролитной битве с врагом, смогли поднять из руин и укрепить страну.

И мы всегда будем гордиться поколением победителей.

Здоровья Вам и всего самого доброго.

С Праздником!

Президент  
Российской Федерации

В.В. Путин

Участнику Великой Отечественной войны

товарищу Белову Михаилу Николаевичу

Указом Министра обороны Союза ССР от 1985 года № 74 за храбрость, стойкость, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и в ознаменование 40-летия Победы нашего народа в Великой Отечественной войне 45 годов Вы награждены орденом Отечественной войны I степени.

Поздравляю Вас с высокой государственной награждением ордена Вам разрешено носить эту ленту на планке.

С уважением,  
Генерал-полковник И. БЕЛОВ

3159

*У*ВАЖАЕМЫЙ

МИХАИЛ АКИМОВИЧ!

Поздравляю Вас с 54-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне.

Ваш подвиг не подвластен времени.

В пылу самых страшных сражений

Вы отстаивали свободу и независимость Родины.

Сегодня мы склоняем голову перед всеми, кто отдал свои жизни во имя будущего России.

Память народа вечно хранит героизм и храбрость наших солдат, стойкость и мужество работников тыла.

От всего сердца желаю Вам,

дорогой Михаил Акимович,

крепкого здоровья, счастья и всего самого доброго.

ПРЕЗИДЕНТ  
РОССИИ  
БОРИС НИКОЛАЕВИЧ  
ЕЛЬЦИН

БЛАГОВ МИХАИЛ АКИМОВИЧ  
КОСТРОМСКАЯ ОБЛ., БУЙСКИЙ Р-Н, С. ЛИКУРГА  
157063

4\_Р350044W\_1 315

Благодарственные письма от первых лиц государства